
Madách Imre Az ember tragédiája című műve az emberi lét egyik legmélyebb és 

legösszetettebb kérdéseit boncolgatja: mi az élet értelme, van-e célja a küzdésnek, és hogyan 

viszonyuljunk a hithez, a tudáshoz és a tapasztalathoz. A mű különböző színeken keresztül 

mutatja be az emberiség történetét és eszméinek változását, miközben végig egy alapvető 

dilemmára keresi a választ: érdemes-e élni és küzdeni egy mulandó világban? Az általam 

választott három idézet különböző színekből származik, mégis együtt jól megragadják a mű 

esszenciáját, mert mindhárom más-más oldalról közelíti meg az emberi lét értelmét.  

Az első idézet: ˝Amit tapasztalsz, érzesz és tanulsz, Évmilliókra lesz tulajdonod.˝ - a mű 

elején hangzik el. Számomra ez a gondolat mindenképpen pozitív tartalommal rendelkezik, 

azt fejezi ki, hogy az élet valódi értéke nem az elérhető külső eredményekben rejlik, hanem 

abban a belső fejlődésben, amire tapasztalataink során teszünk szert. Az ember nem pusztán 

létezik, hanem folyamatosan alakul. Minden élmény, minden érzés, minden tanulság 

(legyenek ezek jók, vagy rosszak) hozzánk tesz valamit. Még ha minden mulandó is 

körülöttünk, az amit megélünk és megtanulunk valamiyen módon mégis maradandóvá válik. 

Ez a gondolat azért is fontos, mert azt sugallja, hogy semmi nem hiábavaló. Még a 

kudarcoknak, fájdalmas tapasztalatoknak is van értelme, hiszen ezek is formálnak bennünket.  

A mai világban ez talán mégfontosabb üzenet, mint valaha. Gyakran azt érezzük, hogy csak 

az számít, amit fel tudunk mutatni. Ez az idézet viszont arra emlékeztet, hogy a láthatatlan 

fejlődés legalább ilyen jelentős. Fontos tisztában lennünk azzal, hogy amit egyszer 

megtanulunk, megtapasztalunk, az mindig csak hozzánk tesz, és nem elvesz belőlünk. Persze, 

sokszor azt érezzük, fölösleges ennyit tanulnunk, dolgoznunk vagy tennünk, erre is egy 

motiváció lehet ez az idézet. Éppen ezért gondolom úgy, hogy erre a gondolatra ma talán még 

nagyobb szükség van, mint Madách korában. 

A második idézet: ˝Nagy kényelem a megnyugvás hitünkben, Nemes, de terhes, önlábunkon 

állni.˝ -már sokkal kritikusabb hangvételű, és az emberi szabadság kérdését állítja 

középpontba. Ez a gondolat rávilágít arra az ellentmondásra, amely a biztonság utáni vágy és 

az önállóság vállalása között jelenik meg az emberben. A hit megnyugvást adhat, mert kész 

válaszokat kínál, leveszi a vállunkról a döntés terhét. Ugyanakkor az önálló gondolkodás 

sokkal nehezebb, hiszen felelősséggel jár, és gyakran bizonytalanságot is hordoz magával.  

Számomra ez az idézet nagyon elgondolkodtató, mert azt sugallja, hogy az igazi emberi 

méltóság az önállóságban rejlik, még akkor is, ha ez nehézségekkel jár. A mai világban ez a 

dilemma talán még ékesebben jelenik meg. Rengeteg információ vesz körül minket, és 



sokszor könnyebb más véleményét átvenni, mint saját álláspontot kialakítani. A közösségi 

média például leginkább kész válaszokat kínál, és könnyen befolyásolhat minket. Ilyen 

helyzetekben különösen fontos, hogy képesek legyünk önállóan gondolkodni, még akkor is ha 

ez több energiát igényel. Madách gondolata ebben az értelemben teljesen időtálló. 

A harmadik idézet: ˝A cél halál, az élet küzdelem, S az ember célja a küzdés maga.˝ -a mű 

végén hangzik el, és szinte összefoglalja a mű egész filozófiai mondanivalóját. Első 

pillantásra pesszimistának tűnhet, hiszen kimondja, hogy az élet végső célja a halál, ami 

elkerülhetetlen. Viszont, ha mélyebben belegondolunk, ez az idézet nem a reménytelenséget 

hangsúlyozza, hanem éppen ellenkezőleg: értelmet ad a küzdésnek. A hangsúly nem a 

végponton van, hanem azon az úton, amit közben bejárunk. 

Ez a gondolat számomra azt jelenti, hogy az élet értelme nem egy konkrét cél elérésében 

rejlik, hanem abban a folyamatban, amely során fejlődünk, próbálkozunk, hibázunk és 

újrakezdünk. A küzdés nem valami kellemetlen mellékjelenség, hanem maga az élet lényege. 

Ez a szemlélet segíthet abban is, hogy másképp tekintsünk a nehézségekre, nem 

akadályokként, hanem lehetőségekként amelyek által erősebbé válhatunk.  

A mai világban, ahol sokan folyamatosan teljesíteni akarnak, és gyakran érzik úgy, hogy el 

kell érniük egy bizonyos ˝végső célt˝, ez az idézet különösen felszabadító lehet. Arra 

emlékeztet, hogy nem baj ha még nem tartunk ott ahol szeretnénk, mert maga az út is értékes, 

ami odáig vezet. Ez a gondolat számomra nagyon emberi és őszinte, mert nem ígér könnyű 

megoldásokat, mégis ad egyfajta belső motivációt, megnyugvást.  

Összességében ez a három idézet jól mutatja, hogy Az ember tragédiája nem ad egyszerű 

válaszokat, hanem gondolkodásra késztet. Egyszerre jelenik meg a hit és a kétely, a remény és 

a kiábrándultság, a céltalanság és a küzdés gondolata. A mű egyik legnagyobb erőssége éppen 

az, hogy nem próbál egyetlen igazságot ráerőltetni az olvasóra, hanem lehetőséget ad arra, 

hogy mindenki saját válaszokat találjon. Úgy érzem, pont ezért időtálló ez az alkotás. Bár 

több mint százötven éve született, kérdései ma is ugyanúgy foglalkoztatnak bennünket. A 

technológia fejlődött, a világ megváltozott, de az ember alapvető dilemmái ugyanazok 

maradtak. Számomra ezek az idézetek azt bizonyítják, hogy az emberi lét lényege nem a 

biztos válaszok megtalálása, hanem az, hogy merjünk kérdezni, gondolkozni, kiállni a saját 

véleményünk mellett, de mégis nyitottnak maradni. Ez a felismerés pedig talán az egyik 

legfontosabb üzenet, amit Madách művéből magunkkal vihetünk. 


